

<b>Publication:</b> Rajasthan Patrika	<b>Date:</b> 24.11.2022
<b>Edition:</b> Jaipur	<b>Page No:</b> 08
<b>Authors:</b> Dr. Swati Piramal	
<b>Headline:</b> Let's set our sights on ensuring every Indian is able to see clearly	

**स्वास्थ्य : एक विकसित राष्ट्र का सपना तब तक साकार नहीं होगा, जब तक कि सभी भारतीय स्पष्ट रूप से नहीं देख लेते**

## आंखों से जुड़े रोगों के उपचार को मिले प्राथमिकता

**भा**रत की अर्थव्यवस्था तेजी से आगे बढ़ रही है। शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण छलांग लगाते हुए भारत में अब साक्षरता दर 77 प्रतिशत है, जो 1951 में केवल 18 प्रतिशत थी। स्वास्थ्य के क्षेत्र में भी परिणाम समकालीन देशों की तुलना में बेहतर नहीं तो ठीक-ठीक पाए गए हैं। इसके बावजूद स्वास्थ्य के क्षेत्र में काफी कुछ किया जाना है। वैश्विक स्वास्थ्य विरोधियों के परामर्श से एस्सिलोर लक्जोटिका द्वारा प्रकाशित 2019 की रिपोर्ट के अनुसार, अनुमानित 55 करोड़ भारतीयों को यह सुनिश्चित करने के लिए हस्तक्षेप की आवश्यकता है कि वे स्पष्ट रूप से देखें और अपनी सर्वश्रेष्ठ सही दृष्टि प्राप्त करें। 2020 में विश्व स्वास्थ्य संगठन ने अनुमान लगाया कि उनमें से 27 करोड़ लोगों में दृष्टि क्षति के मध्यम से गंभीर स्तर है, जिनमें से 9.2 लाख अंधे थे। इस तरह के हालात सिर्फ भारत में नहीं हैं।

एस्सिलोर लक्जोटिका की रिपोर्ट के अनुसार, दुनिया भर में 2.7 बिलियन लोगों, यानी हर 3 लोगों में से 1 के पास अब भी ऐसी खराब दृष्टि है, जिसे एक साधारण जोड़ी के चरमों के माध्यम से ठीक किया जा सकता है। यह एक ऐसी संख्या है जिसे कम करने के लिए हम सभी को प्रतिबद्ध होना चाहिए। आखिरकार, खराब दृष्टि ऐसी समस्या है, जिसका समाधान किया जा सकता है। एक साधारण चरमों से और सरकारी की इच्छा से इस समस्या पर काबू पाया जा सकता है। भारत के खराब दृष्टि संकेत के मुख्य कारणों में नेत्र देखभाल प्रदाताओं तक पहुंच की



**डॉ. स्वाति पिरामल**  
समाज कल्याण से जुड़े पिरामल फाउंडेशन की अध्यक्ष, वैश्विक व उद्यमी  
@patrika.com

एक देश के रूप में, हमने पहले भी इस तरह की चुनौतियों का सामूहिक रूप से सामना किया है और हम सफल हुए हैं। हम निश्चित रूप से सुधार योग्य खराब दृष्टि की चुनौती का सामना कर सकते हैं।

यह स्पष्ट है कि अच्छी दृष्टि को प्राथमिकता देने के लिए पूरे समाज के दृष्टिकोण की आवश्यकता होगी। उदाहरण के लिए, यदि हम खराब दृष्टि में सुधार करते हैं, तो इसके परिणामस्वरूप स्कूल के प्रदर्शन में सुधार होता है, क्योंकि जो बच्चे अच्छी तरह से देख सकते हैं, वे अच्छी तरह से सीख सकते हैं। इस तरह हम एक समस्या के समाधान पर फोकस करके दो समस्याओं का समाधान कर सकते हैं। यदि हम ड्राइवरो और सड़क उपयोगकर्ताओं के लिए दृष्टि में सुधार करते हैं, तो हम एक ही समय में सड़क दुर्घटनाओं और सड़क पर होने वाली मौतों को कम करके सड़क सुरक्षा में सुधार कर सकते हैं।

विडंबना यह है कि वैश्विक स्वास्थ्य एजेंडे में खराब दृष्टि के मुद्दे को कम प्रमुखता दी गई है। हां, एक महत्वपूर्ण परिवर्तन हुआ है जो भारत के लिए इस मुद्दे से अधिक प्रभावी दम से निपटने के लिए मंच तैयार करता है। 2021 में संयुक्त राष्ट्र महासभा ने सर्वसम्मति से आंखों की देखभाल के लिए वैश्विक पहुंच सुनिश्चित करने के

उद्देश्य से दृष्टि पर अपने पहले प्रयास को मंजूरी दी थी। यह संकल्प संगठन के 193 सदस्य देशों, जिनमें से भारत एक हिस्सा है, को अपनी आवाजी के लिए दृष्टि देखभाल तक पहुंच प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध करता है। एक देश के रूप में, हमने पहले भी इस तरह की चुनौतियों का सामूहिक रूप से सामना किया है और हम सफल हुए हैं। हम निश्चित रूप से सुधार योग्य खराब दृष्टि की चुनौती का सामना कर सकते हैं, जिसके लिए देश में वहीनीय और सुलभ समाधान मौजूद हैं।

भारत में खराब दृष्टि के मुद्दे को हल करने के लिए कई प्रभावशाली कार्यक्रम बनाए जा सकते हैं। स्किल इंडिया और नेशनल स्किल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन के बीच साझेदारी का लाभ उठाया जा सकता है। इसके अतिरिक्त एक सरकारी कार्यक्रम में चरमों विरहित करने का प्रावधान है। निजी क्षेत्र और परोपकारी संस्थाओं के साथ मिलकर काम करते हुए, हम इस सार्वजनिक स्वास्थ्य संकेत को हल करने के लिए कुल अनुमानित लागत को प्रभावी ढंग से कम कर सकते हैं। निस्संदेह, भारत ने खराब दृष्टि से निपटने के लिए काम शुरू कर दिया है। आशा है कि सभी के लिए विजन का संकल्प पूरा करने में भारत आगे रहेगा।

**Eye Care: Healthcare in India is weak as compared to other countries**

1947 में पंधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू ने एक ऐसा भाषण दिया था, दजसने शिकी शिशा और दिशा बिलकर रखी थी। उन्होंने भाषण में एक नवस्वतंत्र भारत कह यह याद रखने की चनौती दी थी और कहा था दक इदतहास में कभी कभार ही एक पल आता है, जब हम पुराने दवचार से बाहर निकलकर नए युग की ओर किम बढ़ाते हैं। दपछले 75 वर्षों में भारत ने कई चुनौतयहं का सामना दकया है। शिने ने दपछले सात से अदधक शिकहं में महत्वपूर्ण आदथक दवकास शिखा है। वास्तव में, इस साल भारत की अथव्यवस्था कह 3.53 दरदलयन डॉलर का अनुमान है, जह दुनया की रॉप पांच सबसे बडी अथव्यवस्थाओं में पहंच सकती है। दशका के कषेत्र में महत्वपूर्ण के छलांग लगाते हुए भारत में अब साक्षरता रिर 77 परदतशत है, जह 1951 में केवल 18 परदतशत थी। स्वास्थ्य से वा में, पररणाम समकालीन शिेशक की तुलना में बेहतर नहीं तह तुलनीय पाए गए हैं, जबदक परदत रहगी कम खच भी करते हैं।

वैदिक स्वास्थ्य दवशेषजहं के परामश से EssilorLuxottica द्वारा परकादशत 2019 की ररपर के अनुसार अनुमादनत 55 करहड भारतीयहं कह यह सुदनदित करने के दलाए हस्तक्षेप की आवश्यकता है दक वे स्पष्ट रूप से शिे खें और अपनी सवशेह सही दृष्ट प्राप्त करें। 2020 में, दवि स्वास्थ्य संगठन ने

अनुमान लगाया दक उनमें से 27 करहड लगहं में दृष्ट हादन के मध्यम से गंभीर स्तर हैं, दजनमें से 9.2 लाख अंधे थे। वास्तव में, भारत उन शीष 10 शिे शहं में नंबर 1 पर है, दजनकी आबािी में सबसे बडी आबािी दबना खराब दृष्ट वाले लगहं की है। ये ऐसे मुद्दे हैं दजनमें एक साधारण चश्मे से और अदधवक्ताओं और सरकार की इच्छा से ठीक दकया जा सकता है। भारत के खराब दृष्ट संकर के मुख्य कारणहं में नेत्र शिे खभाल प्रिाताओं तक पहंच की कमी, दकफायती उत्पािहं की उपलब्धता, जागरूकता की कमी और लंबे समय से चली आ रही सामादजकवजनाएं शादमल हैं। एक दकदसत राष्ट्र का सपना तब तक साकार नहीं हहगा जब तक दक सभी भारतीय स्पष्ट रूप से नहीं शिे ख लेते और अपनी वास्तदवक क्षमता का एहसास नहीं कर लेते।

दपरामल फाउंडेशन की डॉ. स्वादत ए. दपरामल का कहना है दक स्वास्थ्य संबंधी प्रभावहं के बावजूि, खराब दृष्ट हमारे जीवन के सभी पहलुओं में महत्वपूर्ण भूमकका दनभाती है। आज, तीन बच्हं में से एक कह दृष्ट संबंधी कहई ऐसी समस्या है दजसे ठीक नहीं दकया गया है, जह सीखने कह प्रभादवत कर सकती है। भारत में 46 प्रदतशत डाइवर दजनमें एक जहडी चश्मे की आवश्यकता हहती है, वे दबना चश्मे के गाडी चला रहे हैं, जह अच्छी दृष्ट रखने वाले डाइवरहं की तुलना में 30 फीसिी अदधक शिु र्ना भागीिारी िर में यहगिान करते हैं। अध्यनहं से यह भी पता चलता है दक खराब दृष्ट श्रदमकहं की उत्पािकता, समानता और बुजुगों की उम्र के अनुसार उनकी स्वतंत्रता में एक अदभ्र भूमकका दनभाती है। यह स्पष्ट है दक सावजदनक स्वास्थ्य चुनौती के रूप में खराब दृष्ट शून्य में मौजूि नहीं है और अच्छी दृष्ट कह प्राथमकता शिे ने के दलए पूरे समाज के दृष्टकहण की आवश्यकता हहगी।

वनसाइर एस्सिलहर लक्सहदरका फाउंडेशन के अनुराग हंस का कहना है दक हाल के दिनहं में वैदिक स्वास्थ्य एजेंडे में खराब दृष्ट प्रमुख रही है, एक महत्वपूर्ण पररवतन हआ है जह भारत के दलए इस मुद्दे से अदधक प्रभावी ढंग से दनपरनेक दलए मंच तैयार करता है। 2021 में संयुक्त राष्ट्र महासभा ने सवसम्मदत से आंखहं की शिे खभाल के दलए वैदिक पहंच सुददित करने के उद्देश्य से दृष्ट पर अपने पहले प्रस्ताव कह मंजूरी शिी। यह संकल्प संगठन के 193 सिसि शिे शहं दजनमें से भारत एक दहिशिे है, कह अपनी आबािी के दलए दृष्ट शिे खभाल तक पहंच प्रिान करने के दलए प्रदतबद्ध करता है।

